

郑宝莲副教授鼓励生育建议：减少表现花红 取消小六会考

联合早报，2012年5月4日

| 年龄 | 2000年 | 2010年 |
|--------|-------|-------|
| 25-29岁 | 男性 66 | 78 |
| | 女性 46 | 62 |
| 30-34岁 | 男性 33 | 43 |
| | 女性 22 | 31 |
| 35-39岁 | 男性 21 | 24 |
| | 女性 16 | 20 |

资料来源: 人口普查2010 [sisac.com](http://www.sisac.com)

我国 25 岁到 29 岁的年轻妇女中超过六成单身，她们已达适婚年龄，却把青春耗在长时间的工作上。为鼓励她们养儿育女，本地知名社会学家大胆提出两大建议：提高底薪的同时减少表现花红，并且取消小六会考。

乍看之下，这两者似乎跟生育率没什么关系，但新加坡国立大学社会学系副主

任郑宝莲副教授认为，它们就是阻碍本地妇女结婚生子的绊脚石。

她解释，上班族埋头苦干关键绩效指标（KPI），为了多赚一点年终表现花红日忙夜忙，下班时间到了也不敢回家，白白错过了找对象的黄金期。

长时间在办公室

生产力却不见提升

“我们长时间待在办公室，工作时间甚至超过了以拼命著称的韩国，但生产力却不见得提高，这当中一定有问题。”

同时，那些结了婚的妇女因为担心孩子无法适应一考定终身的环境而不敢怀孕，所以取消小六会考这一令年轻家长最头痛的一关能让人松了一口气。

她昨天在政策研究院主办的“人口难题”研讨会上指出，女性 30 岁后的生育力会下降，多生育的机会也降低，但本地偏偏很多年轻妇女错过了这个黄金年龄。

她列举统计局的数字显示，25 岁到 29 岁的本地女性中，单身率是 62%，男性是 78%。

本地人也越来越迟婚，男性首次结婚的年龄中位数从 2005 年的 29.8 岁增至 2010 年的 30 岁，女性则是 26.9 岁增至 27.7 岁。

现代家庭也越来越小，平均家庭人口从 1970 年的 5.4 人减至 2010 年的 3.5 人。

前官委议员郑宝莲指出，现在女性结婚不是为寻找经济支柱而是为了美好爱情，加上对物质的要求较高，以及社会对“剩女”见惯不怪，所以一再拖延找对象。

她说，有人认为取消表现花红将削弱员工积极性，但决策者和雇主须改变观念，不要以为员工就是懒散的。

“在有科技代劳的今天，我们应该利用科技，该下班时就下班，做不完就带电脑回家。”

她透露，目前正在跟雇主们商讨如何促进灵活办公制，让员工有更多私人时间。

郑宝莲认为，与其一味靠引进移民并为他们所带来的问题烦恼，不如自己解决生育率低下的问题。

融入问题存强烈感情色彩

同样的，在谈到融入的问题时，亚洲研究院高级研究员赖雅英博士也以自己最近的一份研究指出，本地人和外来人对于彼此还是存有感情色彩较强烈的观点。

比如，外来人虽然同意他们需要付出努力融入本地文化，但也感觉到一些本地人并不太欢迎他们，而本地人对外来移民也有不少负面印象。